
 

CONSELHO DE ACOMPANHAMENTO E CONTROLE SOCIAL DO FUN DO DE MANUTENÇÃO E 
DESENVOLVIMENTO DA EDUCAÇÃO BÁSICA E DE VALORIZAÇÃO  DOS PROFISSIONAIS DA 

EDUCAÇÃO-CACS 

 

Ata da Reunião do Conselho de Acompanhamento e Controle Social do Fundo de Manutenção e 1 

Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação – CACS/FUNDEB, 2 

de 24/11/2021. 3 

 4 

Às quatorze horas e trinta minutos, do dia vinte e quatro  de novembro do ano de dois mil e vinte e um, realizou-5 

se a 171ª reunião do Conselho de Acompanhamento e Controle Social do Fundo de Manutenção e Desenvolvimento 6 

da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação – CACS/FUNDEB,  através de Vídeo 7 

Conferência na Plataforma Microsoft Teams, devido a adoção de medidas de caráter temporário e emergencial, de 8 

prevenção de contágio pelo COVID-19, sob a Presidência da Conselheira Katia Cristina Stocco Smole, 9 

representante do Conselho Estadual de Educação e com a presença virtual dos seguintes membros: Conselheiro 10 

Arthur José Pavan Torres (vice-presidente), representante do Conselho Estadual de Educação; Conselheiro Ricardo 11 

Frison Dorotea, Conselheiro Vitor Knobl Moneo, Conselheira Vivian Gomes dos Santos e Conselheira Priscila 12 

Cristina Paiero, representantes do Poder Executivo Estadual; Conselheira Zenaide Honório, representante da 13 

Confederação Nacional dos Trabalhadores em Educação (CNTE); Conselheiro Sandro Mastrobuono e Conselheira 14 

Silmara Carlos da Silva, representantes de Pais de alunos da Educação Básica Pública; Conselheiro Rafael Mattar 15 

Machiaverni, representante das Organizações da Sociedade Civil; Conselheiro Henrique Pelicer Siqueira e 16 

Conselheira Carina Gonçalves Jacob Rodrigues, representantes de Escolas Quilombolas; Conselheiro Hector da 17 

Silva Batista, representante dos Estudantes Secundaristas (UPES)  e como ouvintes o Senhor Thiago Soares, 18 

Técnico do DIEESE; o Senhor Wander Pereira da Silva a Senhora Eliana Tetsuko, Técnicos do CGRH da SEDUC; 19 
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o Senhor Danilo Amaral e a Senhora Rosicléia Lomes;  e os Técnicos do Centro de Gestão do FUNDEB, Senhoras 20 

Ida Maria Penha Ribeiro e Amanda Ferreira da Silva. 21 

Com a palavra a Sra. Presidente agradece a presença de todos e passa a ler pauta da reunião:  22 

1º Leitura da Ata da Reunião 170º de 06/10/2021; 23 

2º Expediente; 24 

3º Comunicados de Presidência; 25 

4º Convênios de Municipalização; 26 

5º Relatórios Gerenciais,  27 

A Sra. Presidente informa que a reunião será gravada, solicita a manifestação de todos os presentes via chat com a 28 

concordância, bem como nome, órgão ou entidade a qual representa, seguindo as normas do próprio Conselho para 29 

que haja reunião quando houver 1/3 dos conselheiros. 30 

A Sra. Presidente passa a palavra para Sra. Amanda que procede a leitura da Ata da Reunião 170º do CACS 31 

FUNDEB realizada em 06/10/2021, a seguir a Sra. Presidente solicita a todos os Conselheiros que se manifestem 32 

no chat para o aprovo da Ata.  33 

Seguindo a ordem do dia a Sra. Presidente informa que os técnicos da Coordenadoria de Informação, Tecnologia, 34 

Evidência e Matrícula - CITEM presentes, irão apresentar o Censo Escolar 2020, conforme previsto na Lei 35 

14.113/2020 – artigo 33, inciso 2º, item II,  a  Senhora Drielle Braitt Batista, Técnica da CITEM se apresenta, e 36 

fala da importância do Censo Escolar como instrumento de coleta de informações da educação básica, sendo a mais 37 

importante  pesquisa estatística educacional brasileira, com abrangência nas diferentes etapas e modalidades: 38 
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- Ensino regular 39 

- Ensino especial 40 

- Educação Jovens e Adultos (EJA) 41 

- Educação profissional.   42 

A Sra. Presidente agradece aos técnicos da CITEM pela a apresentação e abre aos Conselheiros para manifestação. 43 

O Conselheiro Rafael questiona se o total de matrículas Brasil corresponde ao Ensino Infantil, Fundamental, Médio 44 

e Superior. 45 

A Sra. Drielle informa que os números de matrículas Brasil se referem a Educação Básica. A Sra. Presidente 46 

salienta a importância de quase 10 milhões destas matrículas serem do Estado de São Paulo. A Sra. Presidente 47 

solicita autorização para o compartilhamento da apresentação com o Conselho do FUNDEB e agradece aos técnicos 48 

da CITEM pela apresentação.   49 

Dando continuidade à ordem do dia, a Sra. Presidenta apresenta os Comunicados da Presidência: 50 

- Apresentação do ouvinte Sr. Danilo Antonio Amaral;  51 

- Fala de mudanças na dinâmica da apresentação das reuniões; 52 

- Autorização do uso de imagem aos presentes na reunião do dia 29/09/2021; 53 

- Manual perguntas e respostas FUNDEB elaborado pelo FNDE; 54 

- Salienta que ainda não foi agendada com o Promotor de Justiça uma reunião para apresentação da nova 55 

composição do CACS conforme proposta. 56 
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O Conselheiro Sandro relata que esteve reunião com o Promotor, conforme convite, informa que se trata de 57 

entendimento dos trabalhos do Conselho, em complementação o Conselheiro Rafael expõe sua participação em 58 

reunião com o Promotor e coloca os interesses do mesmo com relação ao funcionamento, comunicações, direito a 59 

fala no CACS. A Conselheira Zenaide que também foi convidada, confirma as pretensões do Promotor com relação 60 

ao CACS FUNDEB. 61 

A Sra. Presidente agradece aos Conselheiros, que a convite estiveram em reunião com o Sr. Promotor, se 62 

compromete juntamente com o Vice Presidente do CACS se apresentarem; 63 

Seguindo a ordem do dia, passa a apresentar o Convênio de Municipalização: 64 

A Sra. Presidente passa a palavra para a Sra. Amanda, que informa que os Convênios de Municipalização tratam-65 

se de parcerias educacionais entre o Estado e o Município, apresenta o Relatório Tabela Geral, que detalha a relação 66 

dos convênios ativos,  quantidade de servidores afastados junto aos municípios, valor mês de reembolso e valor 67 

reembolsado, levantamento dos municípios que estão inadimplentes, ou seja, com contratos de dívidas em aberto 68 

com o Estado e relatórios de comunicações das notificações de débitos.   69 

A Sra. Presidente abre a palavra aos conselheiros para possíveis colocações, a Conselheira Zenaide pergunta se 70 

dentro dos 390 convênios de municipalização ativos, tem somente 1.034 docentes municipalizados, a Sra. Amanda 71 

confirma e esclarece o questionamento. A Sra. Presidente coloca que a regulamentação da parceria é fiscalizada 72 

pelo Conselho Estadual de Educação.  73 
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Em seguida foi apresentado o relatório gerencial de acompanhamento dos municípios inadimplentes, esclarece o 74 

roteiro de notificação da dívida até a formalização junto ao Câmara Municipal e Tribunal de Contas, bem como 75 

relatório das correspondências encaminhadas. 76 

Passando a palavra aos conselheiros para manifestação e não havendo, passa a apresentar o próximo relatório, 77 

Aplicação dos Recursos do FUNDEB com a demonstração mensal do valor da RECEITA / DESPESA (Pessoal, 78 

Custeio e Investimento) e aplicação do limite constitucional determinado em Lei.  79 

A Sra. Presidente informa que se ausentará da reunião, assumindo o Vice Presidente Sr. Arthur, conforme consta 80 

em regimento interno. 81 

O Sr. Arthur abre para manifestação dos Conselheiros, a Conselheira Zenaide pergunta sobre o abono FUNDEB, 82 

seria a sobra do 57% atingido em outubro para 70% Limite Constitucional. A Sra. Amanda esclarece que o abono 83 

FUNDEB é uma ação emergencial e excepcionalmente para o exercício corrente, para o atendimento do Limite 84 

estabelecido pela Lei 14.113/20, com o mínimo de gasto de 70% anual com o Quadro do Magistério. 85 

O Sr. Thiago questiona a legalidade do pagamento do abono FUNDEB, baseado nas recomendações do TCU. O 86 

Sr. Arthur encaminha o questionamento do Sr. Thiago para análise, esclarecendo que se trata de uma recomendação 87 

do TCU e não proibição.   88 

A Sra. Amanda faz a leitura do relatório com dados contábeis das despesas pagas com recurso do FUNDEB. Com 89 

a palavra aberta aos conselheiros pelo Presidente Sr. Arthur para manifestação acerca do relatório apresentado e 90 

não havendo, deu continuidade a ordem do dia. 91 
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A Sra. Amanda apresenta os extratos bancários FNDE dos meses de setembro e outubro/2021 com a receita 92 

FUNDEB e mostra o aplicativo do MEC para acompanhamento dos repasses de recursos vinculados. O Sr. 93 

Presidente solicita a disponibilização do Link via chat, para acompanhamento dos conselheiros e ouvintes e abre 94 

para manifestação dos extratos bancários, não havendo. A seguir apresenta o relatório denominado Hora Aula, 95 

emitido pela SEFAZ, com a demonstração das despesas com pessoal e obrigações por Unidade Orçamentária / 96 

Ação / Cargo / Modalidade de Ensino / Percentual das despesas / Insuficiência Financeira 2021. Aberto aos 97 

conselheiros para manifestação, não havendo. O Sr. Arthur salienta que com relação ao abono FUNDEB o assunto 98 

está sendo acompanhado pela presidência. A conselheira Zenaide solicita uma tabela com números e valores dos 99 

pensionistas e inativos oriundos da SEDUC para acompanhamento, o Sr. Presidente informa que os dados serão 100 

apresentados na próxima reunião em 20/12/2021. 101 

Nada mais havendo a ser tratado o Sr. Presidente da sessão agradece a presença de todos e declara encerrada a 102 

reunião. 103 

O comprovante de participação por Videoconferência será utilizado como lista de presença, assim como a gravação. 104 

São Paulo, 24 de novembro de 2021. 105 


